

MCSE-hírek

Egyesületünk ez évi közgyűlését március 23-án tartottuk a Középü-lettervező Vállalat (egyik szponzorunk) tanácstermében. Az eseményen 90-en vettek részt, sokan utaztak fel vidékről is.

A közgyűlés elnökünk, Ponori Thewrewk Aurél megnyitójával kezdődött. "Az MCSE túlélte ezt az évet is" — ebben a mondatban minden benne van. A számos nehézség ellenére az egyesület működik, sőt bizonyos eredményeket is mondhat magának. A közgyűlés határozatképes volt (sajnos eddig nagyon kevesen újították meg tagságukat!), így mód nyílt kisebb személyi változásokra ill. az alapszabály módosítására.

Babcsán Gábor decemberben jelentette be lemondását a titkári pozícióról. Helyébe Csaba György Gábort javasolta elnökünk — javaslatát a közgyűlés két tartózkodással elfogadta.

A közgyűlés egyhangúlag megszavazta, hogy Szécsy Ilonát (aki az "6s-MCSE-ben" is tevékenykedett) tiszteletbeli taggá fogadjuk.

Az alapszabály első pontját a következőkkel bővítettük ki: Az Egyesület jogutóda és szellemi örököse az 1946-ban megalakult és 1949-ben megszüntetett Magyar Csillagászati Egyesületnek.

Végül elnökünk köszönetet mondott az Uránia Csillagvizsgáló vezetésének, amiért 1991-re is ingyenesen vehetjük igénybe az egyesületi helyiséget.

Ezt követően Mizser Attila tartotta meg főtitkári beszámolóját az előző közgyűlés óta végzett egyesületi munkáról és az 1991-es tervekről. Egyesületünk tevékenységéről folyamatosan tájékoztatjuk Olvasóinkat, így most csak az 1991-es tervekről szólnunk.

Ismét csak a talpon maradás lehet célunk; nem várhatunk forradalmi javulást az MCSE helyzetében. Kiemelten fontosak kiadványaink (Meteor, Évkönyv), melyeket — ha a feltételek nem rosszabbodnak —

idén baj nélkül ki tudunk adni. A Meteor egy jól összeszokott társaság készíti; az Évkönyvvel kapcsolatban továbbra is várjuk tagjaink javaslatait, valamint segítségét a terjesztésben.

Két nagyobb tábort tervezünk, mindkettőt Ráktanyán (1. külön a felhívást). Kisebb rendezvényeket is tervezünk (túrák, találkozók), melyekről a Meteorban folyamatosan hírt adunk.

Ráktanyai állandó helyiségünk kialakítása továbbra is jelentős gond. Mindeddig csak kisebb javításokat, beszerzéseket végeztünk. A munkák koordinálására szükség lenne egy felelősre, aki Budapestről (is) irányítaná a felújítást. Úgy tűnik azonban, hogy nemcsak a megfelelő személy hiányzik, hanem a tagságban sincs igazán átütő igény egy sötét egü észlelőhely kialakítására. (Nem is szólván az építkezés anyagi feltételeiről...)

1991-re nem tervezünk jelentős műszerbeszerzéseket. Eddig kisebb Zeiss-távcsöveket és optikákat vásároltunk (talán az "utolsó pillanatban"), egy nagyobb méretű 25—30 cm-es hordozható Dobson-távcsőre azonban nagy szükség lenne. Talán sikerül tagjaink segítségével összehozni.

Ezt követték a szakcsoportok, helyi csoportok beszámolóit. Bartha Lajos a CSACS helyzetét ismertette, egyben felhívta a figyelmet a május 18-i Konkoly-emlékülésre. Keszthelyi Sándor első helyi csoportunk megalakulásáról adott hírt (1. a beszámoló után). Holdészlelő szakcsoportunkról Kocsis Antal, a számítástechnikairól Zalezszák Tamás, az MCSE Uránia Csillagvizsgáló Hálózatáról pedig Mizser Attila számolt be.

Szünet előtt még egy rendhagyó előadást tartott dr. Szabados László a csillagászati képeslapokról és gyűjtésükről. A szünetben közelebről is megismerkedhettek az érdeklődők a Szabados-féle gyűjtemény-

nyel, ill. a csillagászati bolhapiacra vásárolhattak az MCSE, az Uránia és amatőrtársaink portékáiból.

A Hubble űrtávcsőről ill. első eredményeiről tartott dr. Patkós László előadást, majd befejezésül MCSE-fórum következett, melyen a tagok kérdéseire válaszoltunk.

Megalakult az MCSE Pécsi Csoportja

1991. február 21-én megalakítottuk az MCSE első helyi csoportját, a Pécsi Csoportot. A Pécsen eddig folyó amatőrcsillagászati munkát (szakkörösök, észlelők, expedíciók, érdeklődők, ismeretterjesztők) eddig is jellemezte az MCSE országos szervezetéhez való kapcsolódás (évente 20 Meteor-előfizető, az első két évben kiadott 26 pécsi tagsági igazolvány), és ezt alakuló ülésünkkel csak megerősítettük, hivatalossá tettük.

Tagunknak tekintjük azt a Pécs városában lakó amatőrcsillagászt, aki az MCSE tagja és/vagy előfizeti a Meteorot. Hetente szakköri foglalkozásokat tartunk, ahol előadások, vetítések, észlelési akciók szervezése és kiértékelése folyik. Bökönc Híradó címmel havi tájékoztatót küldünk szét. A Mecsek hegységben egy parasztházban havonta észlelőhétvégeket, nyaranta 10 napos észlelőtáborot szervezünk. Egy nagyobb találkozót a nyár elején, Csillagászati Hetet ősszel szervezünk.

Körlevéllel és belépési űrlap küldésével értesítettük a Pécs városában élő összes volt CSEK-tagot, TIT-tagot, régi szakköröst, összesen 210 főt. Ebből 35 levél jött vissza "címezett ismeretlen", "megtelt" jelzéssel. Sokan ebből a körlevélből értesültek a CSEK megszűntéről és az MCSE megalakulásáról, és most szívesen "átjelentkeztek" az MCSE-be. A jelenlegi 26 fős taglétszám így a közeljövőben jelentősen gyarapodhat. A helyi csoport tagságának jegyzékét nyilvántartjuk és egyeztetjük az országos címlistával.

KESZTHELYI SÁNDOR
7624 Pécs, Alkotmány u. 3.

Tápiómenti hírek

Mint arról többször is beszámoltunk, a Tápiómenti CSEK 1986-os alakulásakor egy 60 cm-es amatőrtávcső felállítását tűzte ki célul. Káplár Béla áldozatos szervezőmunkájának köszönhetően a távcső mechanikája nagyrészt elkészült. A csillagvizsgáló alapozási munkáit szintén elvégezték, készülnek már az épület falai is.

A Tápiómenti CSEK új kezdeményezésként ún. Asztrocsekkeket bocsátott ki darabonkénti 15 Ft-os áron. A bevétel egy részét a 60 cm-es távcsővel kapcsolatos kiadásokra fordítják. A sorsjegyek húzására terveik szerint július 10-én kerül sor, a Tápiómenti Bemutató Csillagvizsgáló avatásán (Tápiószéle, Abonyi út 3.). 10x50-es monokulárt, csillagászati könyveket és kéthetes észlelést lehet nyerni. A sorsolás eredményét július—augusztusi öszszevont számunkban tesszük közzé.

A TCSEK Hold-megfigyelő szekciót is tervez. Hold-rajzolással, Holdfestmények készítésével kívánnak foglalkozni. Addig is vállalkják, hogy Holdunk bármely látható területéről fotó, térkép, észlelés alapján kedvezményes áron olajfestményt készítenek (egy mintapéldány megtekinthető az Urániában, a hétfői MCSE-ügyeleten). A TCSEK címe: 2765 Farnos, Széchenyi u. 41.

Címlapon

a 6 Cep és a DG 174 jelű reflexiók kód (továbbá egy műhold nyoma) látható. A felvételt Ábrahám Péter készítette a piszkéstetői obszervatórium 60/90/180 cm-es Schmidt-távcsőjével. Kodak 103a-0 lemez, 40 perces expozíció.

Meteor '91 észlelőtábor

augusztus 9-16.

A Magyar Csillagászati Egyesület nagy nyári táborát a veszprémi Megyei Művelődési Központ közreműködésével szervezzük Ráktanyán, a Bakony-hegységben, Veszprémtől 20 km-re.

Egyhetes táborunkon észlelési és távcsőkészítési előadásokat tartanak a Meteor rovatvezetői és meghívott előadók, csillagászati és űrkutatási videókat vetítünk, és mindenekelőtt -- az időjárás függvényében -- megfigyeléseket végzünk mély-ég objektumokról, változó- és kettőscsillagokról, bolygókról, a Perseidák meteorrajról stb. Lehetőleg mindenki hozza el saját távcsövéjét, részint azért, mert az MCSE kevés műszerrel rendelkezik, részint azért, hogy minél több műszermegoldást ismerhessenek meg a résztvevők.

Augusztus 10-ét (szombat) szeretnénk találkozó jellegűvé alakítani, így felkérjük a hazánkban működő bemutató csillagvizsgálókat, egyesületeket, szakköröket, hogy lehetőségeikhez képest képviseltesék magukat, és tartsanak beszámolót tevékenységükről! Egyben minden résztvevőt arra kérünk, hozza el magával csillagászati diáit, fotóit (égbolt v. korábbi ráktanyai táborok), vagy mások is megismerhessék azokat! Ugyancsak 10-én délután tartjuk a csillagászati bolhapiacot, melyen bárki eladhatja csillagászati eszközeit, optikáit, könyveit! A tábor egész ideje alatt kaphatók MCSE-kiadványok.

Augusztus 13-án (kedden) fakultatív buszkirándulást szervezünk Balatonfüredre, ill. a főzfői bemutató csillagvizsgálóba. (A 200 R-os részvételi díj a helyszínen fizethető be.)

Táborunk a Hárskúti-medence peremén fekszik, 500 m-es magasságban, Hárskúttól és Pénzesgyórtól egyaránt 5--5 km-re. Mindkét köz-

ségbe menetrend szerinti Volán-járatokkal lehet eljutni Veszprémből ill. Pápa vagy Zirc felől. (A Hárskúti Rózsa utcai buszmegállótól piros négyzet jelzés vezet a táborig.)

Elszállásolás betonozott aljú katonai sátrakban, emeletes kollégiumi ágyakban. Hálózsákok, takarókat 50 főig biztosítunk. Tisztálkodási lehetőséget -- melegvíz a csapadékvízviszonyoktól függően -- és napi háromszori étkezést (vendéglői menü) szintén biztosítunk.

Az MCSE a tábor egész ideje alatt büfét üzemeltet, mely kérésre kisebb bevásárlásokat is elvégez.

A részvételi díj 2500 R, MCSE-tagoknak 2300 R, mely kérésre két egyenlő részletben is befizethető.) A részvételi díj befizetési határideje július 15. Később jelentkezők számára nem tudunk kedvezményt adni.

Mindazoktól, akik a táborhoz csatlakozva saját sátorral látogatnak Ráktanyára és nem kérnek étkezést, személyenként és éjszakánként 50 R-os térítést kérünk (villany-, vízhasználat, programokon való részvétel stb.), mely a helyszínen befizethető.

A jelentkezéseket a Magyar Csillagászati Egyesület postacímére kérjük elküldeni -- a korlátozott férőhelyre való tekintettel -- minél előbb, de legkésőbb június 15-ig: 1399 Budapest, Pf. 701/29. Befizetési csekket és bővebb tájékoztatást postafordultával küldünk. Budapestiek a hétfői MCSE-ügyeleten is jelentkezhetnek ill. befizethetik a részvételi díjat.

Az MCSE "észlelőnevelő" ifjúsági táborát július 12--19. között szintén Ráktanyán tartjuk. A részvételi díj 2500 R, a befizetési határidő június 15.